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1.2.2 条件语句

	［教材优化全析］
	全析提示

	计算机通常是按照程序中语句出现的先后顺序依次往下执行的，但有时需要根据某个给定的条件是否满足来决定所要执行的语句，这时就需要条件语句.

算法中的条件结构由条件语句来表达.因此，在条件语句中要体现出条件结构对条件的判断及执行语句的顺序.其一般格式是
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相应的程序框图是
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	按先后顺序执行即顺序结构.

例如

IF  x>0  THEN

y=1

ELSE

y=0

END  IF

为了便于阅读和醒目，语句1和语句2及ELSE，一般缩进书写.
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	在某些情况下，也可以只使用IF－THEN语句，无ELSE分支语句，即
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相应的程序框图是
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在“条件”处可以是复合条件，此时用AND加以连结，如

IF  x>0  AND  x<8，THEN

         y=x∧2

       ELSE

         y=3*x+1

END  IF

在“语句”处可以有多个语句，执行时按从上到下的顺序执行，如

IF  x<1  THEN

    y=3*x∧2

    z=y∧2－x∧3

    PRINT  y，z

END  IF
	例如

IF  x<0  THEN

    x=ABS（x）

END  IF

PRINT  “x的绝对值为：”；x

	条件语句还可以嵌套，其格式是
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	例如

IF dt>=0 THEN

x1=p+q
x2=p－q
IF x1=x2 THEN

PRINT  x1

ELSE

PRINT  x1，x2

END  IF

ELSE

PRINT  “无意义”

END  IF

	相应的程序框图是
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	在有些程序中可以进行多次嵌套，每次都以IF开头，以END  IF结束，有几个IF，就有几个END  IF.


	［典型例题探究］
	规律发现

	【例1】某地电信部门规定：拨打市内电话时，如果通话时间不超过3 min，则收取通话费0.22元；如果通话时间超过3 min，则超过部分按每分钟0.1元收取通话费，不足1 min按1 min计.设通话时间为t（min），通话费用为y（元），如何设计一个计算通话费用的算法?编写一个程序.
	到邮局寄信也属此类问题，不足额部分按足额付费.

	分析：实际上y是关于t的分段函数，关系式为

y=
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［t－3］表示取不大于t－3的整数部分.

其算法的程序框图是
	分段函数实际上是关于条件的选择，用条件结构，相应的程序用条件语句.y=［x］叫取整函数，如［2.5］=2，［3］=3.
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这里应用的是条件结构，在程序语言中用条件语句来表达.

解：INPUT  “请输入通话时间（分钟）：”；t
IF  t<=3  THEN
	这里有两个条件结构，要分清各自的控制条件.

取整函数在程序中用INT（  ）来表示，如：

INT（2.5）=2，INT（3）=3，INT（－3.5）=－4.

若t是整数，则INT（t）=t，若t不是整数，则INT（t）< >t.

	y=0.22

  ELSE

    IF  INT（t）=t  THEN

        y=0.22+0.1*（t－3）

      ELSE

        y=0.22+0.1*（INT（t－3）+1）

      END  IF

END  IF

PRINT  “通话时间为（分钟）：”；t
    PRINT  “通话费用为（元）：”；y
        END
	条件语句嵌套分别用END  IF结束.程序结束用END结束.在程序中要区分开END  IF与END的作用.

当t－3不是整数时，计费时间应该是t－3的整数部分加1.

	【例2】儿童乘坐火车时，若身高不超过1.1 m，则不需买票；若身高超过1.1 m但不超过1.4 m，则需买半票；若身高超过1.4 m，则需买全票.试设计一个买票的算法.

分析：是否买票，买何种票，都是以身高作为条件进行判断的，此处形成条件结构嵌套.程序框图是
	分段函数的形式.类似的实际问题，乘飞机按年龄分：12岁以下买半票，12岁以上买全票，无免票.
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解：INPUT  “请输入身高h（米）：”；h
	条件结构嵌套.在h>1.1时，又有条件限制.

	IF  h<=1.1  THEN

        PRINT  “免票”

      ELSE
	此处的ELSE分支指的是h>1.1时.

	IF  h<=1.4  THEN

        PRINT  “买半票”

      ELSE

        PRINT  “买全票”

      END  IF

  END  IF

END
	此处的ELSE分支指的是h>1.4时.

	【例3】任意输入三个正数，判断能否构成三角形，若能构成三角形，利用公式S=
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（a+b+c）〕计算其面积.

分析：能否构成三角形，要看两边之和是否大于第三边，且任意两边都要比较，这实际上有三个条件同时成立.

解：INPUT“请输入三个正数a，b，c：”；a，b，c
    IF  a+b>c  AND  b+c>a  AND  c+a>b
    THEN

      p=（a+b+c）/2

      m=p*（p－a）*（p－b）*（p－c）

  S=SQR（m）
	思维拓展

这个例题在上节例题中已出现，但当时已确定是三角形，今天需要先判定是否构成三角形.进一步地还可以把题目加深一下：任意输入三个实数，这时需先判断这三个实数，若至少有一个为负数或零，则构不成三角形，然后才是三个正数的情况.

	PRINT  “能构成三角形”

      PRINT  “这个三角形的面积是S=”；S
      ELSE

        PRINT  “构不成三角形”

      END  IF

      END

【例4】某次考试规定：共考三门课，凡考试符合下列条件之一的，发给优秀证书.

（1）三门成绩之和大于280分的；

（2）其中两门成绩大于95分，另一门大于80分的.

试编写一个算法的程序.

分析：第一种情况容易实现，第二种情况又可以分为三种情况，要一一分清.用条件语句嵌套.

解：INPUT“请输入学生的考试成绩a，b，c：”；a，b，c
  IF  a+b+c>280  THEN
	实际上比较两边之和大于第三边，只需比较两条较短的边的和大于第三边即可.因此，开始时可以先比较a、b、c的大小，然后再比较两个较小数的和与第三边的关系.

	PRINT  “请发给优秀证书！”

      ELSE

      IF  a>95  AND  b>95  AND  c>80  THEN

          PRINT  “请发给优秀证书！”

        ELSE

        IF  a>95  AND  c>95  AND  b>80  THEN

          PRINT  “请发给优秀证书！”

        ELSE

        IF  b>95  AND  c>95  AND  a>80  THEN

          PRINT  “请发给优秀证书！”

        ELSE

          PRINT  “不发给优秀证书！”

        END  IF

      END  IF

    END  IF

  END  IF

END
	此处有多重嵌套，每处都以IF开头，以END  IF结尾，有几个IF，就有几个END  IF，不能丢掉.这里的条件有三个，有三个IF，就有三个END  IF.
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规律总结

条件语句是处理条件分支逻辑结构的算法语句,一般格式是“输入数据→IF语句→语句序列1→ELSE→语句序列2→END  IF.编写实际问题中的条件语句时,应先分析实际问题,将实际问题转化为数学问题,理清算法步骤,然后再用条件语句编程.

	［自主学习互动］
	知识链接

	1.输入语句、输出语句和赋值语句对应于算法中的哪种结构？这三种语句的一般格式是什么？

2.什么是条件结构？用程序框图表示这种结构.

答案：1.这三种语句对应于算法中的顺序结构.它们的一般格式分别为
INPUT  “提示内容”；变量

PRINT  “提示内容”；表达式

变量=表达式

2.在一个算法中，经常会遇到一些条件的判断，算法的流程根据条件是否成立有不同的流向.条件结构就是处理这种过程的结构.当条件P成立时（或称为“真”）执行A，否则执行B.程序框图如下.
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	1.输入语句可同时输入多个变量的值，输出语句可同时输出多个变量的值.

2.输入语句、输出语句的“提示内容”部分可以省略不写，输出语句的表达式部分可以没有.

3.赋值号与数学中的等号意义不同，且左右两边不能互换，也不能连续写赋值号.

4.一个程序以END结束.

5.加、减、乘、除、乘方、求平方根、求绝对值在程序中的表示：+、－、*、/、∧、SQR（  ）、ABS（  ）.
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